

# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A / 45 / 627

2 November 1990

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH /  
SPANISH



第四十五届会议  
议程项目 18

UN LIBRARY  
UNISA COLLECTION  
JAN 11 1991

关于《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况

## 秘书长的说明

秘书长荣幸地向大会提交在《给予殖民地国家和人民独立宣言》通过三十周年之际从各会员国政府收到的贺电（见附件）。

此后收到的贺电也将作为本说明的增编发表。

90-29354

附 件

在《给予殖民地国家和人民独立宣言》通过三十周年  
之际从各会员国政府收到的贺电

阿 富 汗

阿富汗共和国外交部长阿卜杜勒·瓦基勒先生阁下的贺电

[原文：英文]

自从联合国大会通过人类历史上第一个要求结束国家关系中的可耻作法的重要文件以来，整整三十年过去了。

《给予殖民地国家和人民独立宣言》庄严宣布，必须迅速、无条件地结束一切表现形式的殖民主义，并且强调，各国人民有权成为自己命运的真正主人，有权自由决定他们的政治制度以及自由选择其经济、社会和文化的发展道路。在联合国组织的支持下，亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民为争取独立进行了英勇的斗争，因而一大批新独立的主权国家加入了这个国际大家庭，并在当代国际关系中发挥着重要的作用。

今年年初，国际社会目睹了非殖民化进程中的一件历史性事件：纳米比亚人民获得了独立，并作为一主权国家加入了联合国。

我们呼吁联合国和各个国家都采取具体步骤，争取在本世纪末彻底消除一切形式的殖民主义。

阿富汗共和国希望，给予西撒哈拉人民以及所有非自治领土的人民充分行使其自决和独立的权利的机会。

作为非殖民化宣言的共同提案国之一，阿富汗共和国政府和人民一贯支持殖民

地人民和被压迫人民反对殖民主义、种族主义、种族隔离以及剥夺人民不可剥夺的权利和自由的一切形式的歧视的斗争，而且我们将高兴地继续这样做。

## 阿 根 廷

### 阿根廷共和国政府的贺电

[原文：西班牙文]

阿根廷共和国政府和人民同你们一道庆祝《给予殖民地国家和人民独立宣言》通过三十周年，并完全坚信，一个永远消除殖民主义的世界不久将变为现实。

自从1960年12月14日联大通过第1514(XV)号决议以来，非殖民化经历了一个漫长而又艰巨的历程。从那时以来，很多国家在宣言的指引下已经赢得了自由和独立。尽管我们有很多理由来庆祝已经取得的进展，但是不应忘记，今天仍然存在一系列非自治领土，非殖民化进程仍未完成。在悬而未决的问题中有马尔维纳斯群岛问题，这种不合时宜的殖民状况破坏了阿根廷的领土主权。联大决议再三指明了解决这个题的方法，我国政府保证实施这些决议。

因此，国际社会必须毫不迟疑地表示完全支持全面实施第1514(XV)号决议，以便我们在不久的将来能够永远结束世界历史上这黑暗的一章。

阿根廷政府希望强调给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会所取得的成就，以及其对于正在发生的非殖民化进程的重要意义。阿根廷政府同样感谢这个特别委员会为此目的所作的努力，并希望该特别委员会加倍努力，争取在世界上最终消灭殖民主义。

## 智 利

智利共和国外交部副部长埃德蒙多·巴尔加斯·

卡雷尼奥先生阁下的贺电

[原文：西班牙文]

在庆祝《给予殖民地国家和人民独立宣言》发表三十周年之际，智利政府和人民愿意重申，我们完全赞同宣言的各项原则，因为它使无数国家能够成为自由与主权国家大家庭的成员。

联大第 1514 (XV) 号决议提高了联合国的威望，并证明，理性能够战胜暴力。

今年，全世界目睹并庆祝了纳米比亚的独立，这件事是一个范例，它表明如何通过和平与国际协定实现看来无法实现的目标。

自该特别委员会开始工作以来智利就是它的成员。我们真诚地希望，在新的世纪即将开始的时候，世界将结束所有殖民状况，民族自决原则将最终应用于所有仍处于殖民统治下的领土。

## 哥 伦 比 亚

哥伦比亚外交部长路易斯·费尔南多·哈拉米略·

科雷亚先生阁下的贺电

[原文：西班牙文]

在《给予殖民地国家和人民独立宣言》发表三十周年之际，我荣幸地给你们发出此电，并且对联合国在这方面所取得的进展表示感谢。纳米比亚——最后的殖民主义堡垒之一——的独立是一个辉煌的胜利，它使我们对未来的和平充满希望。

哥伦比亚清楚地看到非殖民化的过程。我们将忠实于我们的原则，将在捍卫所有国家自由决定其政治制度、自由选择其经济、社会、文化的发展道路的权利方面发挥积极的作用。

## 蒙 古

蒙古人民共和国主席彭萨勒玛·奥其尔巴特

先生阁下的贺电

〔原文：英文〕

主席先生，参加这个纪念会议的各位来宾，我谨代表蒙古人民共和国政府和人民并以我个人的名义向你们表示真诚的问候。

三十年前，联合国大会通过了具有历史意义的文件——《给予殖民地国家和人民独立宣言》。它极大地推动了殖民地国家和人民争取自由和独立的斗争。在过去三十年里，一大批国家挣脱了殖民枷锁，建立了主权国家，并成为联合国的正式会员国。

但是，殖民主义、种族隔离和种族主义政策并未在我们的地球上彻底铲除，无数人仍然被剥夺行使自决权的机会。因此，我们相信，为消灭殖民主义残余而进行更为激烈的斗争将仍然是国际社会重要的共同任务之一。

我国政府欢迎联合国大会第四十三届会议宣布 1990-2000 年为“国际根除殖民主义十年”。我们认为，这是旨在确保这个具有历史意义的宣言得到实施的一个非常及时的决定。

世界发展和国际关系方面近年来出现的重大变化将对实现非殖民化宣言的目标产生重大的影响。

我相信，这个纪念会将为实现这个目标作出重大贡献。祝大会取得圆满成功。

## 尼日利亚

尼日利亚联邦共和国总统易卜拉欣·巴达玛西·

巴班吉达先生阁下的贺电

[原文：英文]

在纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》三十周年之际，我谨代表尼日利亚联邦共和国政府和人民向联合国表示热烈祝贺。尼日利亚的确十分高兴，因为它曾大量参与载于联大 1960 年 12 月 14 日第 1514 (XV) 号决议中的宣言的制订与通过。

也许世界上还没有哪一个民族象非洲人民和非洲大陆一样遭受殖民主义如此严重的蹂躏。由于宣言阐明了促进和享有不可剥夺的自决权的理论和实践基础，所以，当我们纪念这个具有生命力的宣言时，我们非洲的人民更有理由真正地庆祝一下。宣言通过三十年后，我们的大陆已完全摆脱了殖民主义的苦难。今年 3 月 21 日纳米比亚的独立标志着非洲历史的新的一页，因为这个大陆上最后一块正式的殖民地获得了自由和尊严。

即使在我们大家都来庆祝联大通过第 1514 (XV) 号决议的时候，尼日利亚政府和人民确实认为，我们必须加紧努力直至最后清除殖民主义的痕迹。正因如此，尼日利亚随时准备贡献全部力量。以便至迟于已商定的 2000 年前在世界上消灭殖民主义。

在此重要时刻，请接受我再次代表尼日利亚联邦共和国政府和人民表示的祝贺。

## 秘 鲁

秘鲁共和国外交部长路易斯·马尔尚·斯滕斯

先生阁下的贺电

〔原文：西班牙文〕

在纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》发表和历史性的第 1514 (XV) 号决议通过三十周年之际，秘鲁政府愿意重申其庄严承诺，即努力确保人民不可剥夺的民族自决权和独立权。

秘鲁政府支持各国人民努力结束殖民主义的正义事业，这表现在它一贯反对各种形式的帝国主义、新殖民主义和种族歧视，《国家政治宪章》就表明了这一点。

我们希望强调联合国在通过对话和和平协商的步骤巩固各国人民独立并尊重其种族和文化特性的权利方面所起的作用；正因如此，联合国在反对殖民主义的斗争赢得各国政府和世界舆论的支持方面取得了成功。在这方面，我们将不会忘记纳米比亚人民英勇的斗争。他们在联合国和国际社会的支持下通过自己的斗争已经获得独立。

在国际形势发生如此急剧变化的时刻，秘鲁政府和人民重申：我们将对消灭殖民主义和可耻的、过时的种族隔离制度的最后残余的斗争，对为在世界上争取一个更加公正和平等的制度的斗争给予道义上和政治上的支持。

## 菲 律 宾

菲律宾共和国外交部长劳尔·曼格拉普斯先生阁下的贺电

〔原文：英文〕

作为 1960 年大会第 1514 (XV) 号决议即所谓的《给予殖民地国家和人民独

立宣言》的提案国之一，菲律宾人民高兴地与国际社会一道庆祝宣言通过三十周年。在过去的三十年，该宣言使得 8000 多万殖民地人民从近 60 个前殖民领土上获得解放。

纳米比亚为从殖民主义和非法占领下获得自由进行了长期艰苦的斗争，它已成为最终获得主权和独立的国家名单中最新的一名成员。

毫无疑问，非殖民化过程是联合国经过长期努力所取得的成就之一。然而，如今世界上仍然存在不能自治的人民。此时此刻，菲律宾人民认为有必要重申其在非殖民化问题上的明确的立场。菲律宾人民仍然坚信：殖民统治下的人民有行使自决权，有获得自由和独立的权利。任何国家都不应受其他国家统治。

当前，国际社会正致力于建设一种新的、更加公正与和平的世界秩序，在我们设想的这个新秩序中不能再有殖民主义。应当让所有附属领土上的人民都根据这个历史性宣言确定的自治原则走上自由之路。一旦殖民主义残余被最终消灭，那时，也只有在那时，我们才能期待一个崭新的、光辉灿烂的世界。

苏 丹

苏丹共和国总理奥马尔·哈桑·艾哈迈德·

贝希尔先生阁下的贺电

[原文：英文]

在纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》发表三十周年的时候，我们向你们以及国际社会表示诚挚的感谢；感谢你们为根除一切形式的殖民主义（即人民屈从于外国的征服、统治和剥削）所作出的努力。

令人欣喜的是，国际社会的努力终于赢得了纳米比亚的独立。然而，遗憾的是，国际社会目前仍然面临着一些具有深远意义的重大问题。阿拉伯被占领土上的



爆炸性局势就仍然是外国统治和强迫军事占领的一个活生生的例子。巴勒斯坦人民仍然处于以色列殖民统治之下，处在严重的暴力、流血和屠杀的悲惨状况之中。对待南非人民和巴勒斯坦人民仍然在继续实行可恶的种族隔离政策和犹太复国主义政策，至今尚未采取根除这种政策的有效措施。

在这个重要时刻，苏丹对现存的以及正在出现的各种形式的殖民化和外国统治表示深切的关注。

我们强烈要求国际社会作出更大努力，以消除各种形式的殖民统治、种族隔离、种族歧视以及外国对其他国家的区域和国内事务的干涉。在这方面，联合国组织的作用是重要的，而所有会员国对大会决议的坚定承诺则是完成这一明确使命的先决条件。

最后，我们愿意借此机会重申我们的承诺：苏丹将积极参与国际社会为实现我们共同的目标作出努力。

## 瓦努阿图

### 瓦努阿图共和国政府的贺电

[原文：英文]

在纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》发表三十周年之际，瓦努阿图共和国政府重申按照《联合国宪章》普遍实现民族自决权的重要性。在过去的30年中，联合国在非殖民化领域取得了很大的成就。我们欢呼这些成就，并且对作为非殖民化进程的一部分而正在作出的值得称道的努力表示赞赏。

由于国际社会进入了非殖民化进程的关键阶段，我们同国际社会一道呼吁，在目前10年结束之前，结束一切形式的殖民主义。此外，我们也要求和目前尚存的管理国，尽快协助创造按照联合国原则和作法行使自决权的条件。

委 内 瑞 拉

委内瑞拉共和国外交部长雷纳尔多·菲格雷多·

普兰查特先生阁下的贺电

[原文：西班牙文]

在我们纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》三十周年的时候，委内瑞拉政府愿意再一次表示它对大会 1960 年 12 月 14 日通过的第 1514 (XV) 号决议所确立的民族自决权原则的承诺。

在联合国非殖民化领域的伟大事业中，委内瑞拉通过参与《给予殖民地国家和人民独立宣言》执行情况特别委员会的工作，对为结束一切形式的殖民主义所作的努力给予了无条件的支持。该特别委员会对于国际社会依照这个宣言促进自决和独立的努力给予了决定性的帮助。

作为一个民主自由的国家委内瑞拉，一贯坚持《联合国宪章》的各项原则。在与世界各国一道庆祝该宣言发表三十周年的时候，委内瑞拉深信，随着民族自决权原则的全面应用，世界将会在本世纪末消除殖民主义。